3.a Lista - SMA354-Célculo II - Exercicios resolvidos
selecionados

1.0 semestre de 2020

(a) Inicialmente, vamos analisar a regido do plano a que se refere o item. A pardbola y = x?

estd em vermelho e as retas x = 2 e x = 4 estdo em azul. O limite inferior da regido é o

eixo x (y =0):

A 3area da regido sombreada pode ser calculada com:
4

4290 x| 64 8 _ 56
A—fzde—? =3 g—)A—?u.a.
2
finalizando a resolugéo.
(b) Inicialmente, vamos analisar a regifo do plano a que se refere o item. A fungfo xv4 — x?
estd em vermelho. O eixo x limita a reciio nor haixo:

2

A 3area da regido sombreada pode ser calculada com:
A= fé xV4 — x?dx — aplicar substituicio

u=4—x2, logo du = —2dx e os limites, para x = 0, logo u =4 e para x = 2, teremos



finalizando a resolugdo.

(c) Inicialmente, vamos analisar a regido do plano a que se refere o item. A regido é limitada
pela fungio v9 — x? e pelos eixos coordenados, ficando dessa forma:

A 3rea da regido sombreada pode ser calculada com:
A= fg V9 —x%dx — substituicdo trigonométrica
x = 3sin(0), logo dx = 3cos(0)d0 e os limites:

para x = 0, teremos 0 = arcsin(0) = 0; e para x = 3, teremos 0 = arcsin(1) = 7t/2

A = [¢ 3cos(0)1/9(1 —sin?(0))d0 = 3 [ cos(8)3/cosZ(8)d0

= 9]0% cos?(0)d0 = 9[0% 1(1 + cos(26))de = § (o + =229)

finalizando a resolugéo.

(d) Inicialmente, vamos analisar a regido do plano a que se refere o item:

—izn -n 0 m 1!7
|

Na figura, nota-se que a regido é dividida em 4 partes iguais. Entdo, para calcular a 4rea

total, podemos calcular a 4rea da regido de 0 a 7t e multiplicar por 4. Da seguinte forma:
s

A = 4[[§sin(x)dx] = 4[—cos(x)]| , logo A = 8u.a.
0
finalizando a resolugéo.

(e) Inicialmente, vamos analisar a regido do plano a que se refere o item:

Nota-se que, assim como no item anterior a regifio é dividida em 4 partes iguais. Além
disso, as regides tem drea iguais as regides do item anterior. Entdo, aplicando a mesma
légica do item d). Portanto, a drea da regido é 8 u.a., finalizando a resolugéo.



(f) Inicialmente, vamos analisar a regido do plano a que se refere o item:

Como a fungdo apresenta partes positivas e partes negativas, para calcular a drea, devemos
fazer a integral do médulo de f(x), dividindo a integral em 2 intervalos. Ficard da seguinte
forma:

A= J‘iz Ix3 —4x|dx = fo_z(x3 —4x)dx + fé(4x —x3)dx
0 2
= (5 —2)

F(22 %) =—44+8-4+38

-2

0
A = 8u.aq.

finalizando a resolugao.

(g) Inicialmente, vamos analisar a regido do plano a que se refere o item:

A fung8o é positiva para todo xe(—2,2) entdo ndo precisa do médulo na integral. A area
da regido sombreada pode ser calculada da seguinte forma:

2
2 A3 5
A=[7,@x*—x"dx = (5 —-%)
-2
= 32432 32831 ogo A = Bqa.

finalizando a resolugao.

(a) Primeiro, devemos achar a intersecgdo dos gréficos das fungdes:

2

x2=4d4x—x* o x;=0ex;=2



Agora, desenhando o gréafico poderemos ter uma ideia melhor sobre a regido (y = x?

verde e y = 4x — x* em azul):

em

2 ¢ maior que y = x? para todo xe(0,2). Entéo,

podemos calcular a drea entre as duas funcdes da seguinte forma:
2

A= f§(4x —x%) —x%dx = (—% + 2x2)
0

Como visto no gréfico, a fungdo y =4x —x

A= —% + 8, logo A = %u.a.
finalizando a resolugdo.

(b) Primeiro, devemos achar a intersecgdo dos graficos das fungbes no intervalo determinado
(de 0 até m):

cos(x) = cos?(x), teremos x1 = 0,%x; = %

Além disso, devemos notar que, entre 0 e 5 cos(x) > cos?(x) e no resto do intervalo ocorre
o contrario. Observemos o grafico:

Assim, a 4rea da regido sombreada pode ser calculada da seguinte forma:

A= lcos?(x) — cos(x)|dx

= f()g (cos(x) — cos?(x))dx + f% (cos?(x) — cos(x))dx

s

2
sin(2x)

+ (5 + == —sin(x))

us

, logo A = 2u.a.

0

(SIE|

finalizando a resolugao.

(c) Semelhante ao item a) da questdo 1.

3. O item apresenta uma fungdo x(y) = 2y — y2. Analisemos o gréfico:
A regifo desejada estd entre o eixo y e a pardbola. Para calcular essa 4rea, é mais pratico

fazermos uma integral em dy, da seguinte forma:

2
3
A=[32y—yldy=(y?—%)| =48 logo A = tua.
0



finalizando a resolugio.

4. Primeiro, devemos achar intersecgdes das fungdes no intervalo de 0 a :
sin(x) = sin(2x), teremos x; = 0,x; = %

Além disso, devemos notar que entre 0 e 5 temos sin(2x) > sin(x) e no resto do intervalo temos
o contrario. Observemos o grafico (sin(2x) em azul e sin(x) em verde):

0.5
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Assim, a 4rea da regido sombreada pode ser calculada da seguinte forma:

A = [ |sin(2x) — sin(x)|dx

=/ § sin(2x) — sin(x)dx + [ 2 sin(x) — sin(2x)dx
3

3
+cos(x))| + (%(m —cos(x))| ,logo A = %u.a.

0

. cos(2x)
gt

wlA

finalizando a resolugdo.

5. (a) Semelhante ao item b) da questéo 1
(b) Inicialmente, vamos analisar a regido entre o grafico da funcdo y = tan(x) e o eixo x, com
x de —7 até 7:
Como podemos observar, a regido é dividida em duas partes iguais. Portanto a area total
é igual a 2 vezes a drea da regido de 0 até 7. Calcularemos da seguinte forma:

A =2[#tan(x)dx =2 [§ S20 gy

0 cos(x)

substituigdo: u = cos(x), teremos du = —sin(x)dx

e os limites: para x = 0, teremos u = 1 e para x = 7, teremos u = %
V2

vz 2 v
A=2[,? —%du =—2ln(u)| ,logo A= —21n(72)u.a.
1
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finalizando a resolugao.

6. Para essa questdo, como as regides pedidas estardo sempre ACIMA do eixo x, entdo é possivel
fazé-la sé integrando as fungdes nos intervalos determinados.

(a) A darea pode ser calculada da seguinte forma:

1 2

A:féxzdx—l—ﬁZ—xdx:g +(2x—%)
0
A=1+4-2-2+1, logo = 2u.a.

1

finalizando a resolugao.

(b) A &rea pode ser calculada da seguinte forma:

A=[11—xdx+ [{(—2 +5x —4)dx = (x — %)

__ 2 9 __ 31
A—g—ﬁ—j—)A—?u.a.

finalizando a resolugéo.

7. Nessa questdo, a maioria dos itens parecem com outros feitos anteriormente. Entdo, nido ha
necessidade de fazer novamente.

Semelhante ao item a) da questéo 1.

(a
(b

)

Semelhante ao item a) da questéo 1.
( )
(d )

)
)
c) Semelhante ao item b) da questdo 1, s6 que nesse item a regido estd abaixo do eixo x.
) Semelhante ao item g) da questédo 1.

)

(e) Praticamente igual ao item d) da questdo 1, mudando s6 o intervalo.



(f) Inicialmente, analisaremos os gréficos das funges:

05

A regido é dividida em 2 partes de area igual. Assim, a area total é igual a 2 vezes a drea
da regido com x entre 0 e 1. Portanto, temos:



